

Precios de suscripción

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALES 2,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XIV.—Núm. 4.776

Miércoles 5 de noviembre de 1924

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

EL DEBATE

Lo que faltaba

En diversas ocasiones hemos recogido textos y hechos acreditativos del fracaso del régimen parlamentario, así en el viejo como en el nuevo continente.

Es ahora en la Prensa argentina donde hallamos nuevas y violentas diatribas contra la institución parlamentaria, tal como se halla organizada en la actualidad.

«El rasgo predominante de los altercados consistió, simplemente, en la inconsciencia y en la mala crianza.»

«Tres meses y medio de los cinco que constituyen el período fueron esterilizados por el empujamiento (1) de una fracción partidista en llevar al recinto de las leyes los rencores y las revueltas del Comité. El mes y medio restante apenas bastó para...»

«Pudéramos alargar tan sabrosas citas; bastan, sin embargo, a nuestro propósito las insectas. ¿Y cuál es ese nuestro propósito? Convencer a los no convencidos aún y mantener en los demás la firme y sana convicción de que el Parlamento de nuestro siglo es, en todas partes, el más poderoso obstáculo opuesto a toda acción de gobierno y el reactivo más disolvente de las sociedades modernas.»

«¿Y en España? No será necesario repetir afirmaciones cien veces hechas en estas columnas ni recordar hechos que los buenos patriotas no han podido olvidar. ¿Quién ignora que ningún Parlamento, como el español, alcanzó el máximo descrédito ni personificó a cero la vida legislativa española...»

«Concepto bien mezquino de lo que son, de lo que deben ser unas Cortes tienen los que en España piden su convocatoria. ¡Si estamos a este respecto ¡por que pueblo alguno de la Tierra! ¡Si fallan en España todos, absolutamente todos los factores y elementos y materias primas que un Parlamento presupone y requiere! He aquí algo de lo que nos falta:»

«Un cuerpo electoral... que no le integran unos millares de nombres impresos en unas hojas, en las cuales aparecen muertos y vivos en buscada confusión; ni grupos de hombres, reunidos en tabernas o recluidos en corrales, en espera del soborno o de la coacción que los lleve a las urnas; ni multitudines de cultas, analfabetas o no, que ni saben a quién votan, ni para qué votan la candidatura que llevan en las manos. No sólo nos falta un cuerpo electoral un poco educado y preparado para realizar la alta función del sufragio, sino que el cuerpo electoral está malhecho, corrompido...»

«No hay candidatos dignos de presentarse como tales. Hay, sí, millonarios logreros de actas para satisfacción de sus vanidades o servicio de sus concupiscentias y sus chanchullos; y hay caciques que, para sí o para sus testaferrados, emborronan unas actas que, con falsificaciones y delitos o sin llegar a tales excesos...»

«Faltan organizaciones políticas en las que encuadren ideales o legítimos intereses. deshechos están los viejos partidos—porque estaban deshechos fueron vendidos y desaparecieron sin osar oponer mínima resistencia—, y no han aparecido nuevos organismos sanos sustitutivos y sucesores de lo que en buen hora murió.»

«¿Y dónde hallaríamos los jefes de una oposición razonable, guiada por móviles más altos que el deseo de inutilizar al adversario que fuerza el Poder, y de sustituirle antes de que el hambre cause y ahuyente a los adeptos? ¿Dónde los hombres de gobierno que sepan hacer algo mejor que urdir una maniobra parlamentaria contra el compañero de Gabinete situado en circunstancias propicias para avanzar en la carrera política y en el escalafón del partido? ¿Dónde los programas, referidos a problemas vivos, nutridos con soluciones concretas?»

«(Continúa al final de la 2.ª columna)»

(1) Voz americana. Empeñar: empujar. (2) Casa de vecindad.

La emisión de Tesoros se cubre diez veces

Bilbao se suscribe por el triple

Hoy se acordará el prorrateo

En las vanguardias del patio central del Banco de España se celebró ayer la negociación del empréstito de 1.275 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro 5 por 100 y a cuatro años, emitido por real decreto de 16 de octubre.

De esa cantidad 978.169.500 pesetas, se deducen al canje por los títulos a un año que hoy vence, quedando para la suscripción a metálico 296.830.500 pesetas, más la cantidad de los títulos antiguos que han solicitado el reembolso en lugar del canje.

En Madrid y en las sucursales, singularmente en la de Bilbao, hubo gran animación desde el primer momento. A las doce se habían suscrito en Madrid 150 millones; en Bilbao, 690; en Pamplona, 500, y en La Coruña, 120.

A última hora de la tarde se supo que la suscripción correspondiente a Madrid ascendía en total a 301 millones y las aportaciones de los siguientes Bancos: Español de Crédito (entre Madrid y provincias), 147 millones, y en Madrid, el Hispano-Americano, 50; Banco de Bilbao, 41, y Banco Sáinz, 6.

La Caja Postal de Ahorros se suscribió con 4,50 millones de pesetas.

Por la tarde, al llegar a la Presidencia el marqués de Magaz, manifestó que según sus noticias, a la mañana próxima se cubrirá en Madrid la emisión de obligaciones del Tesoro. En Bilbao—añadió—se habrá cubierto el medio día dos veces.

Una hora después llegaba al edificio de la Presidencia el gobernador del Banco de España, don Carlos Vergara, y allí conferenció con el contraalmirante Magaz y los generales Muslera y Mayanda, dándoles cuenta del resultado de la suscripción.

Al salir notificó a los informadores que la emisión de obligaciones del Tesoro se cubrirá entre ocho y diez veces. En Bilbao se ha cubierto—consignó el señor Vergara—tres veces, y Madrid se ha suscrito también por más de la totalidad.

«Anunció, por último, que hoy se reunirá el Consejo del Banco de España para acordar el prorrateo.»

Cuarenta y cuatro millones en Barcelona BARCELONA, 4.—Según el balance hecho en la sucursal del Banco de España, se han suscrito obligaciones del Tesoro por valor de 44.818.000 pesetas, y se ha pedido el reembolso de 43.

La suscripción en Bilbao BILBAO, 4.—Con extraordinaria animación se ha verificado la suscripción de obligaciones del Tesoro en esta plaza.

El total de lo suscrito por Bilbao asciende a la cantidad de 899.809.000 pesetas, de las cuales 720.592.500 fueron suscritas por los Bancos locales y Caja de Ahorros y el resto por los particulares.

El Banco de Bilbao se suscribió con 225 millones de pesetas; el de Vizcaya, con 150; la sucursal del Hispano-Americano, con 190, y el Banco Español del Río de la Plata, con 21.

Ciento setenta y tres millones en Coruña CORUÑA, 4.—En esta población se han suscrito obligaciones del Tesoro por valor de 173.101.000 pesetas.

En Pamplona se cubre dos veces PAMPLONA, 4.—En la sucursal del Banco de España de esta ciudad se han suscrito obligaciones del Tesoro por valor de 598 millones y medio de pesetas, o sea que ha sido cubierta la emisión dos veces.

Cultura, fanatismo y legalidad

EL CASO DE BADAJOZ

Ya suponíamos que sería preciso hablar nuevamente del caso de Badajoz. ¡Ah, cuando se trata de la cultura! Nuestros periódicos de extrema izquierda podrán dispensarse de adquirirla y de comunicarla a sus lectores, pero no perdonan ocasión de disertar sobre ella con largos discursos. El fanatismo clerical, en cambio, tiene odio a la cultura; todos sus colegios, laboratorios, universidades y bibliotecas, no valen lo que un artículo de El Socialista, por ejemplo.

Oigamos al culto colega explicar lo sucedido en Badajoz: «Como se ve—dice—este es un nuevo caso de clericalismo. Hecho tan natural y corriente como el que un señor al morir deje su capital al objeto de crear una escuela—que tanta falta hacen—provoca la organización de una protesta.»

La única causa de este escándalo es que el testador consignó que la escuela fuera de enseñanza neutra en materia religiosa. ¡Y luego se acusa al laicismo de sectarismo, fanatismo y hasta de mal educado!»

Tiene razón de enfadarse El Socialista. Para ecuanimidad y educación no hay nada como el laicismo. Así, sin ir más lejos, en el testamento a que El Socialista se refiere hay escrita la siguiente cláusula, que nos dará idea de su autor: «Confieso haber sido y ser algo excentrico, algo más escéptico y un todo materialista, y, por consiguiente, ateo e indiferente...»

Pues bien, este pobre señor (Dios lo haya perdonado) dispuso lo que sigue en su testamento: «Con el producto líquido de la venta de todos mis bienes, se adquirirán valores cotizables en Bolsa, de los de más garantía, a juicio de mis testamentarios.»

La administración y renta de dichos valores, se difunta mi esposa y heredera, los legó a perpetuidad al Ayuntamiento municipal de esta ciudad, con todo cuanto alcance de dicha renta, se establezcan, paguen, subvengan y conserven en esta población una o dos escuelas laico-naturales, o a lo menos laico-neutrales de instrucción primaria y sus profesores; si da de sí la renta, una de niños y otra de niñas, y si solo alcanza para una, que sea de varones.»

Trátase, en suma, de un sectario vulgar que, a falta de próximos herederos, quiere que sus bienes se empleen en hacer más airoso su nombre, creando un semillero de otros parecidos sectarios; y esto es lo que no se puede permitir, ni permiten las leyes españolas.

Es principio elemental de derecho y postulado de sentido común que los actos de voluntad de los individuos no pueden prevalecer en la sociedad civil contra las normas preceptivas del legislador y las disposiciones que miran al bien público. Así, dispone nuestro Código en su artículo 748 que

«La institución (de heredero) hecha a favor de un establecimiento público, o de una fundación o imponiéndole un gravamen, no será válida si el Gobierno la aprueba; y ante el 792 que «las condiciones impuestas y las contrarias a las leyes o las buenas costumbres se tendrán por no puestas, y en nada perjudicarán al heredero o legatario, aún cuando el testador disponga otra cosa.»

Y es tan evidente que la enseñanza laica está prohibida en nuestras leyes de Instrucción pública, que no habrá quien lo dude después de reparar las siguientes disposiciones:

«Ley de 1887, artículo 87: «La Doctrina Cristiana se estudiará por el Catecismo que señale el Prelado de la diócesis.»

Real decreto de 26 de octubre de 1901, artículo séptimo: «Tanto en el grado elemental como en el superior, constituye obligación ineludible enseñar libros de texto para la enseñanza de la Doctrina Cristiana, de la Gramática y de la Lectura.»

Artículo 8.º de la Doctrina Cristiana se estudiará por el Catecismo que señalen los Prelados en sus respectivas diócesis.

Real decreto de 21 de noviembre 1902, artículo 1.º «Que en punto a la conservación de la pureza ortodoxa en la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas, persista en todo su vigor lo determinado por los artículos 87 y 92 de la ley de Instrucción pública vigente.»

Real decreto de 25 abril 1913, artículo primero: «Las enseñanzas de Doctrina Cristiana y nociones de Historia Sagrada continuarán figurando con carácter obligatorio en el plan de estudios de las escuelas públicas de instrucción primaria.»

«Harán falta más pruebas para comprender que el Ayuntamiento de Badajoz no está autorizado, ni puede estarlo, a crear unas escuelas laicas, y mejor, antirreligiosas y sectarias, por mucho que así lo haya querido un señor «algo excentrico, escéptico y materialista». Si hacen falta, es claro que las alegaremos, no sólo de orden legal, constitucional inclusive, sino de moralidad y de orden público. Pero entendamos que El Socialista y colegas simpatizantes con la campaña no nos demuestren que pueda un testador por su libérrima voluntad vincular su herencia, alterar la línea de una calle o eximir a sus herederos de las leyes sanitarias e higiénicas, tendremos nosotros harto más motivo para creer que el capricho de un excentrico no basta para condenar a la impiedad (quién sabe si a la desesperación y al crimen) a legiones de inocentes muchachos.»

Doce terremotos durante el mes de octubre

TORTOSA, 4.—Durante el mes de octubre se han registrado en este Obisporio 12 terremotos, todos ellos lejanos, excepto el que se sintió el día 18 en Granada y otro, registrado el día 23, que debió sentirse en los Pirineos.

Los primeros resultados son favorables a Coolidge

Han votado muchas mujeres

NUEVA YORK, 4.—Las primeras noticias de las elecciones son favorables a Coolidge, aunque, naturalmente, no pueda todavía ni conjeturarse cuál será el resultado final. La votación ha sido muy animada, tomando parte en ella muchas mujeres.

En algunos Estados, como Illinois y Ohio, se han tomado extraordinarias precauciones para evitar disturbios. En Niles, donde recientemente provocó desórdenes el Ku-Klux-Klan, se ha votado con la ley marcial, proclamada, y aún así ha habido algunos choques con las tropas.

Se han realizado varias detenciones. PARIS, 4.—Todos los diarios demuestran vivo interés por las elecciones presidenciales que se celebran hoy en los Estados Unidos, y aunque se muestran reservados acerca del resultado de ellas, generalmente excluyen la posibilidad de la elección del candidato progresista, senador La Follette.

«El Echo de París dice que cualquiera que sea el presidente, de los dos candidatos que general de la Alta Comisaría de éxito, ninguno de ellos podrá seguir una política personal, porque tendrá frente a él una oposición poderosa.»

El diario «L'Avenir» estima que la lucha entre los señores Coolidge y Davis será en buena parte una lucha personal, siendo poco probable que el resultado de la elección tenga gran influencia en la política exterior de los Estados Unidos.

Los rebeldes de Beni-Mesahua batidos

«El plan del alto comisario se desenvuelve metódica y ordenadamente.» Un brillante episodio de la guarnición de Tavaganda

(COMUNICADO DE ESTA MADRUGADA) Zona oriental.—Se hizo convoy a posiciones sector Tizi-Assa, efectuando fuerzas protección reconocimiento en obras enemigas destruidas por Artillería, teniendo como indigesta herido y haciendo tres muertos enemigos.

Zona occidental.—Columnas coronel Valdés y Góngora, al mando general Saro, continuaron en inmediaciones Regia operaciones que aseguran carreteras en dirección, teniendo como bajas, en su mayoría de indígenas, y cogiendo tres muertos al enemigo.

Columna Xauen hizo convoy a blocaos Borás y releyó guarnición alto Kala. Columna coronel Bolós restableció antigua posición Galón, al Sur carretera Alcazar-Teffar. Fuerzas Megaret ocuparon posición Kesthar.

Se bate con éxito a un núcleo rebelde

El general Vallejos dio anoche los siguientes informes de la conferencia telegráfica celebrada con Primo de Rivera: «Las noticias de Marruecos no consignan nada extraordinario. Son normales. El plan del alto comisario sigue desenvolviéndose metódico y ordenadamente. Dentro de él estaba batir al núcleo rebelde que, situado en Beni-Mesahua baja, viene hostilizando en la línea de comunicación Ragaia-Buhissa. Así lo han hecho fuerzas a las órdenes del general Saro, con gran eficacia y con escasas bajas por nuestra parte.»

Dimisiones

Han presentado la dimisión de sus cargos el delegado general de la Alta Comisaría de España en Marruecos, señor Saavedra, y el delegado de Fomento del mismo organismo, señor Pérez Peitino.

El asedio de Tavaganda

LARACHE, 4.—Se conocen detalles del asedio sufrido por la posición de Tavaganda, a la que llegaron fuerzas de la columna del coronel García Bolós el día 30 del pasado octubre.

Guarnecida esta posición 45 hombres del batallón de Cazadores de Cataluña, mandados por el capitán don Emilio Fernández, más nueve soldados de Artillería, sirvientes de la pieza de la posición.

El día 3 de octubre un convoy de cargas moras que avanzaba hacia la posición estuvo a punto de ser cortado por un núcleo enemigo, procedente de Sumata, disponiendo entonces el capitán la salida de 20 hombres al mando de un suboficial, que después de entablar un rudo combate consiguieron ahuyentar al enemigo con bajas y, por tanto, que entrara el convoy.

Desde aquel día fué mayor la presión del enemigo, que hostilizó diariamente la posición, ocasionándole entre la gaba que la rodea, una barracada próxima.

En esta barracada situaron los rebeldes su depósito de municiones. Después, y por medio de ganchos, consiguieron inutilizar parte de la alambrada, teniendo necesidad de volver a hacer una nueva salida para despejar los alrededores de la posición.

En estas salidas se distinguieron varios muchachos y el suboficial que mandaba, especialmente el soldado José Mendoza, sectarista, que se ofreció voluntario para cuantas salidas hubo que efectuar, realizando los trabajos más arduos, sirviendo de alto ejemplo a los demás soldados, hasta el punto de ser apellidado en la posición con el mote de «el rey de la soga de Tavaganda.»

Se cuenta de él, entre otros, el siguiente episodio: Un moro, que sin duda conceja perfectamente el interior de la posición, se dedicó desde una loma próxima a disparar continuamente sobre el depósito de municiones, con intención de hacerle estallar. Entonces el valeroso seminarista encaramóse en una torreta de piedras que se había levantado fuera de las alambradas, y desde allí, con su fusil, consiguió, no sólo dar muerte al español, sino a otros dos moros que fueron a recoger el cadáver.

Macdonald ha presentado la dimisión

Baldwin, encargado de formar Gobierno

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

LEAFIELD, 4.—Hoy, a las cinco y media de la tarde, ha ido a Buckingham el primer ministro, Macdonald, para entregar al rey la dimisión del Gobierno. El Soberano aceptó, y dos horas más tarde fué llamado al Palacio el jefe de los conservadores, Stanley Baldwin, confiándole el encargo de formar el nuevo Gobierno.

Se cree que el viernes será conocida la lista de ministros. El último asunto estudiado por el Gabinete Macdonald ha sido la carta de Zinoviev. Un comunicado oficial dice que el Comité ministerial encargado de estudiar el asunto se ha puesto al habla con los departamentos ministeriales relacionados con él, y concluye después de detenido examen que por ahora no puede decidirse con toda seguridad si el documento es auténtico o no lo es.

La salida del último Consejo de ministros laborista fué presenciada por numeroso público, que aplaudió al jefe del Gobierno y a otros ministros.

Más resultados electorales

Hoy se han conocido los resultados de las elecciones en la Universidad de Oxford, resultando triunfantes dos conservadores, uno de los cuales es lord Hugh Cecil. Con esto los unionistas disponen en la Cámara de 413 diputados.—B. W. S.

Sanjurjo regresa a Melilla

MELILLA, 4.—Esta tarde llegará el general Sanjurjo, procedente de Tetuán. El batallón de Wad-Ras efectuó un reconocimiento en el zoco El Jemis de Buirfur.

Grupos rebeldes hostilizaron la posición de Buhafra cuya guarnición repelió la agresión poniendo en fuga al enemigo.

¿Los talleres Zeppelin a Sevilla?

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) NAUEN, 4.—Se asegura de fuente española que gran parte de los talleres de Friedrichshafen será trasladada a Sevilla, donde van a construirse cuatro grandes zeppelins para la línea Sevilla-Buenos Aires.—T. O.

Berlin, 4.—La «Gaceta de Voss», al comentar una información de procedencia española, en la que se decía que los talleres de construcción de zeppelins de Friedrichshafen iban a ser trasladados a Sevilla, dice lo siguiente:

«Según informaciones recogidas por nosotros, los talleres Zeppelin de Friedrichshafen no serán trasladados a España, sino que seguirán en dicha ciudad. Únicamente varios ingenieros alemanes y operarios especialistas marcharán a España con objeto de cooperar en la instalación de los talleres para construcciones aeronáuticas que se realicen en ese país.»

INDICE - RESUMEN

«Cancionera», por Jorge de la Cueva Pág. 2
El Parlamento y los partidos, por el doctor Proberger Pág. 3
Del color de mi cristal (La Geografía se complica), por «Tirso Medina» Pág. 3
Dolor, por Carlos Luis de Guzmán. Diez años ha, por Patricio Riguera Pág. 3
La Bolsa de Madrid (Crónica quincenal), por Emilio Miñana Pág. 3
«El marido de Aurora» (folletín), por Champoll Pág. 3
Cotizaciones de Bolsas Pág. 4
Deportes Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Abate Parías» Pág. 5
Noticias Pág. 5

PROVINCIALES.—Accidente de automóvil en Salamanca.—Se organiza el segundo Congreso Catagístico en Granada.—El conflicto hullero asturiano, resuelto.—El conflicto de la Diputación de Lérida y la Mancomunidad.—Sesión de clausura de la Asamblea de Estudiantes Católicos en Valencia (pág. 2).

EXTRANJERO.—Ha dimitido Macdonald, encargado de formar Gobierno el jefe de los conservadores, Stanley Baldwin.—Los primeros resultados de las elecciones yanquis son favorables a Coolidge. El general Machado ha sido elegido presidente de Cuba.—Sublevación en la escuela brasileña.—Krasin será el gobernador de Rusia en París (págs. 1 y 2).

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Temperatura máxima en Madrid, 18,7 grados, y mínima, 8,4. En provincias la máxima fué de 28 grados en Tortosa, Alicante y Murcia y la mínima de 4 en Albacete.

Fiesta de cultura y patriotismo

El homenaje a don Miguel Artigas y don Justo García Soriano

El acto celebrado ayer tarde por el Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios en la sala de manuscritos de la Biblioteca Nacional transcurre en medio de la más cordial alegría y el más afectuoso compañerismo. Presidió el subsecretario de Instrucción pública, don Javier García de Leániz, que tenía a su derecha a don Francisco Rodríguez Marín y a don Joaquín González, directores, respectivamente, de la Biblioteca Nacional y del Archivo Histórico, y a su izquierda a los señores Pérez Nieva y Machado y al señor García Soriano, copartícipe del homenaje.

Comenzó el acto por unas breves y atinadas palabras del señor Lilián, que ofreció el homenaje y ensalzó la figura de los que eran objeto de él.

Levantóse después don Francisco Rodríguez Marín y explicó su presencia en el acto, a pesar de su luto reciente, como muestra de consideración a la presencia del señor García de Leániz. Advertió que por esta causa no tenía sentido la primera de las cuartillas suyas que iban a leerse, pues fué escrita pensando en la no asistencia a la fiesta.

Leyó a continuación el señor Machado las cuartillas de don Francisco Rodríguez Marín, tan pulidamente escritas como es proverbial en este gran conector de nuestro idioma y de nuestra literatura. Empezaban excitando a la unión a los individuos del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios para que, «sobre ser individuos de un mismo Cuerpo», tengan entre todos y para todos una sola alma.

Luego dicen: «Nosotros somos los premios obtenidos por los señores Artigas y García Soriano, tanto, que equivalen, como ahora dan en decir, a su consagración oficial. Entre los diversos certámenes a que convocó periódicamente la Real Academia Española, el más antiguo, como que fué fundado en 1777, es el bienal, que suele tener por asunto la biografía y estudio crítico de un escritor español de tiempo algo remoto, y cuyas obras sean de todo punto estimables por su vocabulario y por su estilo. En este tema, cuyo premio consistió en medalla de oro, diploma oficial, una cantidad de dinero y un croquis número de ejemplares de la obra premiada, impresa a expensas de la Academia, obtuvieron el galardón muchos escritores, los más de ellos ingresados poco después en la dicha Corporación como individuos de número; tales, por ejemplo, entre los que viven hoy, el conde de la Viñaza, por su «Biblioteca Histórica de la Filología Castellana»; don Emilio Cotarelo, por su estudio sobre «Iriarte y su época»; don Ramón Menéndez Pidal, por su «Cantar de mio Cid»; don Agustín González de Amezúa, por su edición crítica de «El casamiento de engañosa y colquio de los perros», de Cervantes, y aún el autor de estos renglones, por sus estudios acerca de «Luis Barahona de Soto y Pedro Espinosa.»

Este clásico premio de la Academia Española es el que ha obtenido poco ha nuestro compañero don Miguel Artigas y Ferrando por su magistral estudio sobre «Don Luis de Góngora», y el consorte del mismo galardón ha correspondido a don Justo García Soriano, por su también muy notable trabajo acerca de «El licenciado Francisco Cascales». Desde años ha conocía yo los méritos intelectuales de entrambos colegas, como presidente que fué de los Tribunales de oposición que los adjudicaron, respectivamente, la jefatura de la Biblioteca de Menéndez Pelayo y el ingreso en nuestro Cuerpo facultativo. Así, la noticia de este doble triunfo que celebramos me alegró, lo mismo que a vosotros, pero no llegó a sorprenderme; antes vi en él un esperado triunfo del talento y de la perseverancia, y aún una segura esperanza, unas anticipadas flores de otros frutos que llegarán a sazón.»

La lectura de las cuartillas del señor Rodríguez Marín fué acogida con grandes muestras de aprobación, en las que se mezclaba al asentimiento a lo dicho la admiración por la manera de decirlo y el cariño y profundo respeto que la venerable figura del director de la Biblioteca Nacional inspira a todos.

Seguía la lectura de una poesía, con la que el autor, señor Góngora Ayustante, deleitó sobriamente a la concurrencia. Figuraba ser un romance dictado por el propio don Luis de Góngora, y revela en su autor notables condiciones de gracejo e ingenio.

Terminada la salva de aplausos que premió la composición del señor Ayustante, se levantó a hablar el señor García Soriano, galardonado con el accésit al premio obtenido por el señor Artigas. El señor García Soriano habló en términos de gran modestia, y se limitó a explicar cómo había hecho su trabajo sobre Francisco Cascales, objeto de la distinción que se celebraba. Terminó ensalzando a su compañero Miguel Artigas, en quien reconocía todas las cualidades de inteligencia y saber que le hacía acreedor al premio ganado.

Miguel Artigas habló a continuación. Su discurso fué modelo de sabrosa concisión y de llano estilo. Lo dijo con naturalidad, como una charla amistosa y familiar, prescindiendo de todo empaque. Todo lo cual no le impidió decir cosas muy oportunas y dignas de consideración, que el auditorio escuchó con gran interés.

Empezó agradeciendo el homenaje que se le tributaba, y defendió luego con gracejo la labor indispensable del bibliotecario. Algunos le consideran como el obstáculo que se interpone entre el lector y el libro. Esto pudiera considerarse justo aplicado a la época en que el bibliotecario era un celoso guar-

dían. La tarea de guardar era la principal entre las suyas. Hoy no. El bibliotecario es el guía y consejero indispensable de todo el que a la biblioteca acude, y desde su puesto realiza una gran labor de cultura.

Explicó luego su llegada a la Biblioteca de Menéndez Pelayo, de la que es hoy jefe competetísimo, y sus problemas ante la magna obra a realizar.

«No era la de Menéndez Pelayo—dijo el señor Artigas—una Biblioteca cualquiera; era el testimonio vivo de quien en los tiempos modernos vino a encarnar el espíritu de la raza; de quien, cuando los más y los mejores renegaron del pasado de España y querían liquidar definitivamente para transplantar aquí culturas exóticas, supo contener la lengua suelta y abrió los cauces, dió el impulso a una nueva ideología, que hoy ya nadie discute.

Urgía, pues, que el Cuerpo de Archiveros pudiese cuanto antes en disposición de ser manejadas por todas las armas del titán; era preciso mantener la tradición de la «Casa» y la tradición del Cuerpo en un lugar tan visible y expuesto a las miradas del mundo todo. Y trabajó con fe y entusiasmo, como en un caso laboral trabajaban los maestros. Se catalogaron todos los fondos, y con la ayuda de unos cuantos amigos, admiradores y discípulos del maestro, comenzó a publicarse un «Boletín», que tenía por principal objeto llevar a todas partes noticias y catálogos y mantener vivo el fuego sagrado del menéndezpelayismo.»

Tras estas elocuentes palabras, explicó cómo había hecho su trabajo sobre Góngora, que es el que ha obtenido la señalada distinción otorgada por la Real Academia, y cuya publicación esperan con gran interés todos los amantes de las letras españolas, prometiéndose mucho del talento y laboriosidad de Artigas, el cual terminó su discurso con atinadísimas palabras acerca del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, de su labor y de las dificultades con que tropieza. Merecen meditarse sus palabras:

«Y ahora—dijo—, antes de decirnos un adiós, que debe ser un hasta luego, dediquemos un recuerdo a nuestros compañeros ausentes, a aquellos bibliotecarios, archiveros y arqueólogos que prestan su vida y sus entusiasmos en esos establecimientos de provincias, donde toda incomodidad tiene su asiento, donde todo falta, donde es materialmente imposible realizar una labor científica y útil. Ellos, como todos, se sienten con fuerzas y deseos de colaborar en la renovación cultural de España; pero por la deficiente organización de nuestros servicios, tienen que contentarse con los buenos deseos. Enviémosles con el recuerdo un raro de esperanza. Ellos, como toda España, no han perdido todavía la fe en la ineludible regeneración de la vida española, de la que se ha de regenerarse la cultura patria, ser algo más que retumbantes soñanzas pedagógicas, ha de tener por base una organización científica y moderna de nuestros establecimientos. ¿De qué servirán los caudales y los soldados de mejor espíritu sin parques bien provistos, sin armas y sin municiones? ¿Cómo puede existir cultura sin libros y bibliotecas ni historia sin archivos y museos bien atendidos y provistos? Tienen fe nuestros hermanos, y la tenemos todos, en que no ha de continuar la conducta inconsciente de un Estado, que mientras nada escatimaba para fines de cultura en Sociedades e Instituciones particulares, dejaba que cayese el grano en la sala de «Paros» de la Biblioteca Nacional.»

Una calurosa ovación coronó el discurso de Artigas.

Habló después González Palencia, autor, con Hurtado, de un apretadísimo manual de *Literatura española*, y pronunció un valiente discurso, en el que, tras ensalzar la figura de Artigas en alto grado, rompió una lanza en defensa del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, en representación del cual manifestó su disciplina y gran respeto a la autoridad, pero también su ferviente deseo de verse más atendido.

Cerró el acto un breve discurso del señor García de Leóniz, quien, en estilo familiar y con gran cariño por el Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, se manifestó dispuesto a recoger y estudiar cuidadosamente cuanta aspiración legítima del digno Cuerpo llegase hasta él. Ofreció, por lo pronto, transmitir al Directorio—para el que tuvo fervorosas palabras de adhesión—los deseos manifestados por el Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, por boca de sus distinguidos representantes. El señor García de Leóniz fué ovacionado. Después se ofreció a los homenajeados un vino de honor, y concluyó la simpática fiesta, en la que el Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios evidenció su patriotismo y su cultura.

Un automóvil choca contra un árbol

Un muerto y tres heridos

SALAMANCA, 4.—Cuando pasaba por Rastorno un automóvil, propiedad de don Manuel Brís, vecino de Peñaranda, ocupado por su dueño y otras personas de su familia, el señor Brís sacó la cabeza por una de las ventanillas del coche para inquirir la causa de una detonación, producida por la explosión de un neumático, con tan mala fortuna, que se dió un terrible golpe contra el tronco de un árbol, fracturándose el cráneo.

El chófer, impresionado por el accidente, descolgó la dirección, y el vehículo fue, momentos después, a chocar contra otro árbol. La esposa del señor Brís recibió una herida leve y lesiones de escasa importancia en madre y una erizada que con ellos viajaba. La desgracia ha producido penosísima impresión en Peñaranda.

Los señores de Brís habían contraído matrimonio hace dos meses.

La crisis de trabajo en Asturias

Patrones y obreros aceptan la fórmula del gobernador

OVIEDO, 3.—En el Gobierno civil se celebró, presidida por el gobernador, una reunión a la que asistieron representantes de la Empresa y de los obreros de la fábrica de Mieres. Se acordó aceptar la fórmula propuesta por el gobernador, consistente en establecer un turno con todo el personal que asegure a cada obrero el trabajo, ni el meso durante cuatro días de cada semana.

Para establecer el turno la Empresa irá al Sindicato, número para procurar que los obreros casados o que sostengan más numerosa familia sufran el mínimo perjuicio.

La representación obrera aceptó en principio la fórmula condicionando la aceptación a la decisión que recaiga en la reunión que el Sindicato celebrará mañana. El conflicto se considera solucionado.

EL DEBATE SOBRE LA ESCASEZ DE AGUA



El señor Neptuno interviene brevemente.

Clausura de la III Asamblea de Estudiantes Católicos

Presiden el rector y las autoridades

VALENCIA, 4.—Después de una excursión a las fábricas de Manises, de un banquete en honor de la Junta confederal y un partido de football, al que asistió extraordinaria concurrencia, se celebró esta tarde en el Paraninfo de la Universidad la sesión de clausura de la tercera Asamblea confederal de estudiantes católicos.

Presidió el acto el rector, en representación del subsecretario de Instrucción pública, que tenía a sus lados al gobernador, señor García Trejo; presidentes de la Diputación y de la Audiencia, alcalde y los decanos de varias Facultades.

El amplio salón se hallaba rebosante de público.

Comenzó el acto con un discurso del señor Costa, presidente del Comité organizador de la Asamblea, que disertó acerca de la finalidad religiosa, patriótica y profesional de las Asociaciones de Estudiantes Católicos.

El señor García Santillán, estudiante americano, habló de la grandeza de la raza hispana, que descubrió y civilizó un nuevo continente, cuyos hijos, a pesar de la inmensidad del Océano que les separa, siguen venerando a la madre Patria. Hizo una plegaria a la Patrona de Valencia, la Virgen de los Desamparados, y terminó con bellísimo canto a España, que es acogido con una estruendosa ovación.

Seguidamente se levanta a hablar el presidente de la Confederación, señor Martín Sánchez.

—Cuando empezamos—comenzó diciendo—la formación de la Confederación de Estudiantes Católicos, se nos motejó de chiquillos. Luego, al tomar mayor impulso, se tachó a nuestra labor como cosa de muchachos. Yo no sé si somos chiquillos o somos muchachos, pero ahí está nuestra bra en pie proclamando por sí misma lo que ella es y lo que representa.

Es la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos la única organización escolar con reconocida raigambre, la genuina representación de la clase escolar universitaria, que ha conseguido agrupar bajo sus banderas, si no a la totalidad de la masa estudiantil, al menos a la inmensa mayoría de los que sienten el espíritu de asociación.

Día de gala es este para la Confederación en que clausuramos la III Asamblea Nacional, presidida por un delegado del Gobierno y presuntamente en la Universidad de Valencia, presididos por la estatua del inmortal Luis Vives.

Hace un resumen de los acuerdos adoptados que va leyendo con gran elocuencia, y explica sus fines y alcances desde aquellos que tienden al logro de una intervención escolar en la vida y régimen de la Universidad, pasando por la unión hispanoamericana, hasta la colaboración de los estudiantes católicos en la organización y vida de la juventud católica.

Dirige un cariñoso saludo a los estudiantes que luchan en África en cumplimiento de sus deberes militares, y termina con un brillantísimo canto a la Universidad que es acogido con estruendosa ovación.

Finalmente, pone remate al acto el rector con unas elocuentes palabras, que son también muy aplaudidas.

Dimite el ministro de Chile en España

SANTIAGO DE CHILE, 4.—El Gobierno ha aceptado la dimisión del cargo presentado por el actual ministro de Chile en España, don Luis de Aldamero Sotelo, quien, tras haber estado autorizado, regresará a esta república.

En los centros oficiales nada se dice sobre el sustituto del señor Aldamero.

Parte de la escuadra brasileña se ha sublevado

RIO JANEIRO, 4.—Se confirma que parte de la tripulación del acorazado «Sao Paulo» se amotinó, así como la del torpedero «Goyaz».

El ministro de Marina ha asumido el mando de la escuadra adicta y confía en sofocar la rebelión dentro de breves plazos.

Se prohíbe la caza de pájaros en todo tiempo

La Gaceta publica hoy una real orden disponiendo que, para evitar la depredación en las poblaciones de la caza de pájaros, se prohíba la caza de ellos en nuestros pueblos, y al efecto no se permitirá por las Compañías de ferrocarriles su facturación y transporte.

Los infractores serán castigados con la multa de 100 a 500 pesetas.

El general Machado elegido presidente de Cuba

Hasta ahora tiene 55.000 votos de mayoría

HABANA, 4.—Las elecciones presidenciales han transcurrido sin incidentes de importancia. Ha triunfado el candidato liberal don Gerardo Machado sobre el conservador don Mario Menocal.

NUEVA YORK, 3.—El periódico «New York Herald» ha recibido un telegrama de su corresponsal en la Habana, diciéndole que se han celebrado las elecciones presidenciales sin que hayan ocurrido desórdenes de importancia. En Camagüey y Santiago se ha observado una agitación extraordinaria, motivada por la adopción de grandes precauciones por parte de las autoridades, pero no se ha alterado el orden en lo más mínimo.

Aun no se conoce el resultado de las elecciones. La lucha ha sido muy reñida en las capitales y poblaciones importantes, habiendo transcurrido con menos apasionamiento en las regiones agrícolas y en los pueblos.

En la Habana ha obtenido una gran mayoría el señor Machado.

La Legación de Cuba nos envía las siguientes notas:

«El ministro de Cuba en Madrid ha recibido un cablegrama de su Gobierno, en el que se le comunica que el día 1 del actual se han celebrado las elecciones en aquella república con toda tranquilidad.»

Numerosos cablegramas particulares recibidos aseguran el triunfo del partido liberal en cinco de las seis provincias cubanas y, por consiguiente, la elección del general don Gerardo Machado para la presidencia de la república.

El ministro de Cuba ha recibido un nuevo cablegrama del señor secretario de Estado de su país, en el que le comunica el resultado de las elecciones generales celebradas en aquella república el día 1 del corriente. Dice así el referido despacho: «Celebradas elecciones, reinando orden absoluto. De datos oficiales no completos, pero que no alterarían resultados, aparece que partido liberal triunfó en provincia Habana por 17.000 votos mayoría; Matanzas, por 10.000; Villas, por 13.000; Camagüey, por 3.000; Oriente, por 12.000. Opinión manifiesta satisficida, elogiando imparcialidad Gobierno durante función electoral.—Cablegramas.»

Krassin será embajador de Rusia en París

La conferencia franco-rusa se reunirá en enero

PARIS, 4.—El señor Herriot ha recibido hoy al representante de los soviets en Londres, Bakowski, fijando con él las formalidades relativas a la renouación de factos de las relaciones diplomáticas normales.

El Gobierno de los soviets ha dado su beneplácito al nombramiento de Jean Herbet, para embajador de Francia en Moscú. El Gobierno francés, por su parte, ha aceptado el nombramiento de Krassin para embajador de Rusia en París.

Quedó convenido en esa entrevista que las negociaciones entre ambos Gabinetes, prevista en el acta de reconocimiento del Gobierno de los soviets por Francia no empezará sino después del día 10 de enero de 1925, de estar terminados para esa fecha los trabajos preparatorios.

La circulación paralizada

En la calle de Leganitos un autobús, guiado por Pedro del Rey, interceptó la circulación, a consecuencia de lo cual quedaron detenidos cerca de 20 tranvías, cuatro camiones grandes y otros vehículos. Se congregaron además numerosas personas, que empezaron a protestar contra el conductor del autobús, originándose un tumulto, que hubiera llegado a ser grave a no intervenir el agente señor Tocadosillas, que obligó al chófer del autobús a dejar franco el paso y lo condujo después al Juzgado de guardia, donde fué puesto en libertad.

Segundo Congreso Catequístico

Carta circular del Arzobispo de Granada

GRANADA, 4.—El señor Arzobispo ha dirigido una carta-circular a los demás Prelados de España, pidiéndoles adhesión y apoyo al Segundo Congreso Catequístico, que se celebrará en breve en Granada. Se están activando extraordinariamente los trabajos preliminares del Congreso.

Conflicto entre Lérica y la Mancomunidad

La Diputación no enviará representantes a la Asamblea, si no le dan satisfacciones

BARCELONA, 4.—Dicen de Lérica que esta tarde ha comenzado el segundo período de sesiones en la Diputación provincial. El presidente de la Diputación, señor Travaldí, cuenta de una comunicación del presidente de la Mancomunidad, contestando a una reclamación de la Diputación de Lérica de que se nivelase el déficit de su presupuesto con arreglo al pacto de traspaso de servicios. En la comunicación del presidente de la Mancomunidad se rehusa el envío de las 94.675 pesetas que faltaban para el pago de los servicios de la Mancomunidad, en el régimen económico de la Mancomunidad lo fija la asamblea, la cual determina las sumas que han de distribuirse a las Diputaciones como compensación del vigente provincial.

La Diputación de Lérica ha acordado protestar contra el tono de la comunicación de la Mancomunidad que se estima despectivo, haciendo constar que no reconoce como superior jerárquico más que al ministro de la Gobernación.

Los señores señores Hernández y Serra manifestaron que la comunicación no refleja ni el criterio del Consejo ni la voluntad del presidente, y en vista de esta declaración varios diputados pidieron que se instruya un expediente para que sean castigados los funcionarios responsables. Se acordó que la Diputación de Lérica no envíe representantes a la próxima asamblea de la Mancomunidad si no recibe previamente una satisfacción cumplida.

El segundo período de sesiones en la Diputación

BARCELONA, 4.—Bajo la presidencia del gobernador civil se ha inaugurado el segundo período de sesiones en la Diputación. El gobernador saludó a los diputados y después de declarar abierto el período de sesiones se retiró del salón.

Se dió cuenta después de un oficio del gobernador, en el que se nombra diputado a don Arcadio de Arquer, para cubrir a vacante del barón de Viver.

También se comunicó la renuncia del señor Santacana, al cargo de diputado. El señor Sala manifestó que el señor Santacana le había encargado de comunicar a los diputados que renunciaba a su puesto en la Diputación, no por resentimientos hacia los demás diputados, sino por no estar conforme con la política del Gobierno.

El señor Torres defendió después la necesidad de que la Diputación interviniera en la información abierta para la creación del Banco municipal. Se le contestó que interviniera la Mancomunidad en el asunto, y a este propósito el señor Sala dejó sobre la mesa para que las pudieran examinar los diputados las conclusiones aprobadas en la última asamblea mancomunada.

No faltará aceite

BARCELONA, 4.—El gobernador ha manifestado que se hará una revisión de las localidades del Palacio para que no se vendan en mayor número que el debido para la próxima sesión de boleo.

Respecto a subsistencias, manifestó el general Milán del Bosch que no habrá falta de aceite, ya que en Reus hay almacenada una importante partida.

Asamblea de la Federación de la Prensa

Un vino de honor a los asambleístas

Avér tarde se celebró en la casa de A B C una fiesta organizada por el señor Luca de Tena en obsequio de los periodistas de provincias que han concurrido a la Asamblea de la Federación de la Prensa, los cuales fueron agasajados con gran cordialidad y esplendidez.

Asistieron numerosos periodistas de Madrid y provincia, el gobernador civil, el señor Francisco Rodríguez, y el jefe del Gabinete de Información y Censura, teniente coronel don Pedro Lillo.

Don Torcuato y don Fernando Luca de Tena acompañaron a los invitados a visitar la casa y los talleres.

Después, al ofrecer una copa de vino a los periodistas, brindó el señor Luca de Tena por la libertad de la Prensa.

El señor Francisco Rodríguez le contestó haciendo un gran elogio de la labor realizada en el periodismo por el señor Luca de Tena.

El gobernador, en nombre del Gobierno, se asoció al acto y suscribió los elogios tributados al fundador de «A B C».

Los periodistas catalanes y balears que han asistido a la Asamblea de la Federación de Asociaciones de la Prensa, nos ruegan hagamos constar que habiendo tenido que regresar a su tierra en el momento de la noche, no han tenido tiempo de manifestar, como hubiera sido su deseo, a cada uno de sus compañeros de esta Corte, su profundo agradecimiento por las atenciones de que han hecho objeto y la grata impresión que llevan de que las labores de la Asamblea que se acaba de celebrar han de ser prácticas y fructíferas.

Encuentra ocho mil duros y los devuelve

Hace unos días que al chófer del servicio público Angel Martín Alonso le alquilaron el auto unas señoras en la calle de Castello para ir al paseo de María Cristina, donde se aparearon, y poco después, el chófer notó que en el interior del coche se habían dejado olvidado un maletín que contenía joyas por valor de unas 40.000 pesetas. El propio chófer se dedicó entonces a hacer gestiones para averiguar quién fuera el propietario de aquellas, comprobando que se trataba de la familia del coronel del regimiento de Wad-Rás, señor Páxot, por lo que inmediatamente fué a ver al director de Seguridad para que éste hiciera llegar las joyas a poder de su dueño, pero el general González Hernández, después de alabar su ruego de honradez, le recomendó que fuera él mismo en persona a hacer la entrega, como así lo hizo, recibiendo entonces del señor Páxot una espléndida gratificación y una carta que proclama y patentiza la honradez del chófer de referencia.

«CANCIONERA»

Poema dramático de los señores Alvarez Quintero, estrenado en el teatro Lara.

Ofrece literalmente Andalucía una grande y variada copia de rasgos, matices y caracteres originalísimos, en los que rebosa el color, la gracia y el interés, y los ofrece así, espontáneamente, sin esfuerzo, sin darme valor, quizás porque ellos son como una cubierta exterior tras la que oculta celosa y musulmanamente sus caracteres más íntimos, más hondos y más queridos. No se por esto falsa la cubierta; no es menta simple que cubra otra verdad más profunda y más colorida; pero es tan atractiva, tan amable, tan simpática, que justifica el que hombres de buen gusto se enamoren de ella y la estudien y la retraten en cuadros admirables de fuerza y realidad, en la que sólo los que han ahogado en el espíritu del pueblo andaluz caben de menos algo de lo que tras la cubierta hay.

Así adolece parte de la obra total de los señores Quintero de un defecto de superficialismo; parte no más, porque hay en ella un amor, plácido al principio, al colirio y a las cosas al saber popular, en el silencio de Santanera, y últimamente, en una afluencia entusiasta y decidida por el cancionero, que al fin lo lleva al conocimiento de la segunda verdad de Andalucía, la verdad del espíritu, honda, rica y variada, que triunfa plenamente en «Cancionera», obra completamente lograda, acierto absoluto que borra gallardamente esa tacha de superficialismo del teatro quinteroano.

Como que el héroe de esta obra no es un solo personaje: es el alma andaluza entera y verdadera, con todos sus sentires, con todos sus matices, que la lleva por completo, que está siempre presente, asociado, ya encarnada en un personaje, ya en otro, en una escena, en un momento, llevada por lo que es su más fiel y genuina expresión: la copla; por arte de la copla surge la acción, se crean los personajes, hablan, ríen, padecen, matan y mueren; sólo esta idea accreditaría a unos autores de grandes poetas; sólo la idea, porque luego el poeta ha de sacrificarla, casi ha de sacrificarse para hacerse pueblo, para identificarse con él, olvidar todo lo que el poeta identificaba con el sentir popular. En esta difícilísima y dolorosa desapearación fracasaron muchas veces Arturo Reyes, Ventura Ruiz Aguilera y tantos otros que se llamaron incoherentemente poetas de los cantares, sin parar mientes en la contradicción de los dos términos y que empurran por ver sus coplas profanadas por el pueblo. Sólo han triunfado totalmente los hermanos Machado y los hermanos Quintero anoche. No hay copla en «Cancionera» que no pueda ser cantada mañana sin modificación ninguna en el campo andaluz; y se llega a más: se llega al alarde de unir una copla popular con otra original, de aprovechar un verso del pueblo o un pensamiento, en que el más entusiasta empujador del cancionero—que precisamos ser—pueda advertir la soldadura ni pueda dolerse de profanación.

Hay una encantadora naturalidad, fresca y espontánea, que no desaparece ni aun en las coplas conceptuosas, de empaque clásico, concepto que no sabemos si el pueblo inspiró a los autores del siglo de oro o heredó de él.

Esta sencillez alcanza a la acción, libre de artificios y subterfugios teatrales, que se inicia, transcorre y termina de una manera simple; si casi lo de ignos en la acción; lo importante, lo trascendental, lo capitalísimo, es el espectáculo del alma andaluza, que para el público, suspenso y conmovido, era cosa nueva e insospechada. No hay nada olvidado: el fatalismo, la resignación, los afectos hondos, la capacidad de sacrificio, la firmeza en la creencia, el instinto de justicia, la fe en la justicia divina, la compostura, los celos, la dignidad, la entereza, todo está vivo y todo está expresado en coplas bellísimas, de una verdad sentimental y psicológica admirable.

El tipo de Cancionera es un acierto más entre tantos aciertos; es variado en sus aspectos, pero es siempre una, con esa lógica desconcertante de los sentimientos; menos verdad, su seductor tiene la tacha de su maldad constante y sin matices, a veces obsesada por una sombra de sinceridad, que brota del puro sentimiento de las coplas que dice, y que llega a descorchar. En acierto de este género, que principal aparece también desdibujado el de Daniel; amor de hermano exaltado, celoso, lleno de sospechas y temores, que regresa a la hermana, que enloquece por su caída y que mata, al fin, hace sospechar, aturdidamente nada más que sospechar, una pasión morbosa y criminal.

Como contraste, el tipo delicadísimo de Cinta Romero, la cuidadora de sepulcros; componedora de coplas, trovadora y cantante; la deliciosa pareja lírica de Pablo y María; el acierto de estos personajes, principales aparece también desdibujado el de Daniel; amor de hermano exaltado, celoso, lleno de sospechas y temores, que regresa a la hermana, que enloquece por su caída y que mata, al fin, hace sospechar, aturdidamente nada más que sospechar, una pasión morbosa y criminal.

Como contraste, el tipo delicadísimo de Cinta Romero, la cuidadora de sepulcros; componedora de coplas, trovadora y cantante; la deliciosa pareja lírica de Pablo y María; el acierto de estos personajes, principales aparece también desdibujado el de Daniel; amor de hermano exaltado, celoso, lleno de sospechas y temores, que regresa a la hermana, que enloquece por su caída y que mata, al fin, hace sospechar, aturdidamente nada más que sospechar, una pasión morbosa y criminal.

Como contraste, el tipo delicadísimo de Cinta Romero, la cuidadora de sepulcros; componedora de coplas, trovadora y cantante; la deliciosa pareja lírica de Pablo y María; el acierto de estos personajes, principales aparece también desdibujado el de Daniel; amor de hermano exaltado, celoso, lleno de sospechas y temores, que regresa a la hermana, que enloquece por su caída y que mata, al fin, hace sospechar, aturdidamente nada más que sospechar, una pasión morbosa y criminal.

Como contraste, el tipo delicadísimo de Cinta Romero, la cuidadora de sepulcros; componedora de coplas, trovadora y cantante; la deliciosa pareja lírica de Pablo y María; el acierto de estos personajes, principales aparece también desdibujado el de Daniel; amor de hermano exaltado, celoso, lleno de sospechas y temores, que regresa a la hermana, que enloquece por su caída y que mata, al fin, hace sospechar, aturdidamente nada más que sospechar, una pasión morbosa y criminal.

Jorge DE LA CUEVA.

Valladolid elige su alcalde

VALLADOLID, 4.—El Ayuntamiento, en sesión celebrada ayer noche, ha elegido para ocupar a Valladolid, cargo vacante por fallecimiento de don Nicolás López Soriano, a don Ramón Alvarez del Manzano.

El Directorio estudia los próximos presupuestos

Examen minucioso para hacer una ley lo más perfecta posible

Antes del 15 de febrero los subsecretarios someterán las plantillas, que servirán de base, previa la reorganización de servicios

Notificó anoche el general Vallespina, con referencia al Consejo celebrado por el Directorio, que el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo, había llevado un expediente, que se aprobó, para la segregación de la parroquia de San Pedro de los Navarros, del Ayuntamiento de Gozón, para unirla al de Avilés (Asturias).

El Directorio estudia ya los próximos presupuestos

Además continúa el vocal del Directorio el Consejo acordó dictar una real orden para que con toda actividad se comience el estudio de los presupuestos para el próximo año económico 1925-26.

A dicho fin, se ordena a los subsecretarios que antes del 15 de febrero sometan a la aprobación del Gobierno las plantillas que han de servir de base a la ley económica, previa reorganización de los servicios. El Gobierno tiene especial interés en hacer un minucioso estudio de asunto tan importante, tomándose para ello el mayor tiempo posible para evitar que la precipitación entorpezca su anhelo de que pueda presentarse al país una ley económica lo más perfecta posible.

Despacho

Despacharon ayer por la mañana con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia y el director general de Administración local.

También se entrevistaron con el presidente interino del Directorio, el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido; el director general de Seguridad, el presidente del Consejo de Emigración, vizconde de Eza; el general Burguete y el marqués de Hoyos.

El embajador de Italia

A las cinco visitó al presidente interino del Directorio, el embajador de Italia.

Visita

El gobernador civil de Salamanca, general Montero, visitó al vocal del Directorio general Navarro.

Queipo de Llano en Madrid

Ha llegado a Madrid, procedente del Ferrol, don Xosé Queipo de Llano, el general Queipo de Llano.

De viaje

Han regresado de París el gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, señor Bastos, y los ingenieros señores Benloch y García de los Ríos.

De Sevilla llegó ayer el gobernador civil de aquella provincia, señor Muñoz Florentina.

CARMELITANO LICOR y CONAC FIDANE EN CAFES Y ULTRAMARINOS

El santo del infante don Carlos

Ayer vistió la corte de media gala por el santo del infante don Carlos, a quien la real familia ha dirigido cariñosos telegramas de felicitación.

COFRADIA DE LA HORA SANTA

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON Y SAN FRANCISCO DE BORJA

El jueves 6 misa de comunión general, a las ocho de la mañana. El ejercicio de la Hora Santa, dirigido por el reverendo padre José María Rubio, S. J., a las seis de la tarde, se aplicará en sufragio de los cofrades difuntos.

RHUM NEGRITA

Delicioso en el café, té, leche... Una copa en todo momento predispone a la más agradable actividad.



Un frasco de HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD

equivale a una semana de ejercicio al aire libre.

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados.

Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 20 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame este frasco que no lleva en la etiqueta la etiqueta HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

"El Mentidero"

¿Cree usted que ahora va en serio? Se convenció leyendo

MADRID-PARIS

LOS MEJORES SURTIDOS EN PARAGUAS INGLESES PARA CABALLERO TOM-POUCE ALTA NOVEDAD

LES PETITS SUISSES

La mayor variedad de calzado en España

FERNANDO VI, 17, y GRAN VÍA, 8 y 10

Una Delegación especial de transportes en Valencia

Organizará la exportación de la naranja

La «Gaceta» publica una real orden, por la que circunstancialmente y durante la campaña naranjera se crea en Valencia una Delegación especial de Transportes, para organizar el de la naranja en régimen de exportación al extranjero o al interior de la Península.

Se compone esta Delegación al ingeniero de la segunda división de Ferrocarriles don Juan Barceló, a quien auxiliará el interventor de Ferrocarriles don Miguel Orduña, con derecho a las dietas que les correspondan.

Consejo Supremo de Guerra

Hoy se reunirá el Pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina y resolverá, entre otros asuntos, la propuesta de ascenso a favor del general de brigada don Francisco Nolla.

El Pleno decidirá también en los expedientes de juicio contradictorio para la concesión de la laureada de San Fernando al capitán de Caballería don Manuel Seojo Carballo y al de Infantería don Vicente Laguarda Vallejo.

Además se estudiará en la sesión de hoy la real orden de 20 de septiembre último sobre el plazo señalado al Supremo para dar cuenta de los expedientes en curso.

Banquete en el Círculo de Bellas Artes

El domingo se celebró en el local del Círculo el banquete acostumbrado con que la Comisión de conciertos ofrece a la Prensa para dar cuenta de sus trabajos y proyectos.

Útil es decir que estuvo espléndidamente servido, y que la más franca alegría reinó entre todos los comensales.

El presidente del Círculo, don Juan Fernández, pronunció unas palabras, que merecieron ser recogidas. Comentó que el Círculo de Bellas Artes no es un centro de mero recreo, como casi todos; que se preocupa, como es notorio, de que el título que lleva sea justificado, extendiendo su acción protectora a todas las ramas del Arte, y que este año, a pesar de su estado precario, por razones de todos conocidas, ha querido insistir en su noble deseo, en la confianza de que el esfuerzo será reconocido y recompensado, no por el público, que de sobra demostró siempre su simpatía y aplauso, sino por una protección oficial, ya que se ve privado de los recursos que sostenían todas estas manifestaciones artísticas.

Pidió su ayuda a la Prensa (que no le faltará), enalteció como se merece la labor de constancia e inteligencia de la Orquesta Filarmónica y de su ilustre director y fundador, señor Pérez Casas, y terminó con un sentido recuerdo al llorado maestro Bretón.

El señor Pérez Casas también dijo algo substancioso. Refirió cómo después de estar tirados los programas se allegó a él el señor ministro representante de la república mediante el Checoslovaco para ofrecerse al ciclo de siete poemas, titulado «Mi Patria», de Smetana, el más místico más representativo que poseen en su país.

Y este hecho sencillo y realmente interesante da por consecuencia un comentario asaz depresivo para nosotros: una república joven, que se preocupa oficialmente, por medio de su Gobierno, de extender por el mundo el arte musical que tienen, mientras en España no existió jamás Gobierno alguno que se preocupara de ese problema; ni se crearon casas editoriales a su amparo para editar las obras sinfónicas españolas, que, por su número y calidad, ya les llegó la hora de traspasar la frontera.

Este desamparo de los músicos españoles lo he comentado ya en mil diversas formas y maneras; yo no sé si estas líneas llegarán a donde son destinadas; pero deberían llegar y deberían preocupar, ante la lección que nos da Checoslovaquia.

Don Angel María Castell, cronista musical de «A B C», dió las gracias, en su número y en el de sus compañeros, y señaló el hecho de que el gran éxito que obtuvo el director Kussovitzky en sus conciertos en Madrid, no le hubiera tenido, a no contar con una orquesta tan soberana como la Filarmónica, fundada, sostenida y perfeccionada por Pérez Casas.

Y con esto dió fin la agradabilísima reunión.

Los conciertos de esta primera serie se verificaron los viernes, y, como ya publicué, serían seis y en el teatro de Apolo. Comenzarán el 14 del presente mes para terminar el 19 de diciembre.

Las novedades que ofrece el programa son: «La aborrida del gracioso», Ravel.

«Habaneras», Aubert. «Segunda suite», Milhaud. «Morceaux» (danzas), Rabaud. «Leonora» (obertura núm. 2), Beethoven. «Vyséhrad» (poema sinfónico), Smetana. «Suite Selyta», Prokofieff.

«Primera rapsodia» para orquesta y clarinete, Debussy.

«Sarrabada» y danzas, Debussy.

«Impresiones populares» (suite número 2), V. Arregui.

«Heroldos» (tres impresiones sinfónicas), Bacarisse.

He de anotar un hecho para que sea corregido, pues aún es tiempo. Para el día 14, primer concierto, está anunciado también el estreno de la ópera de Mozart «Così fan tutti».

¿No podría la Asociación de Cultura Musical evitar esta coincidencia? Sería un bien para todos. En esta época, en que los conciertos se aglomeran, hay que procurar no dañarse mutuamente. La afiliación y la oficina se lo agradecerían profundamente a la Asociación de Cultura Musical. Se trata de dos solemnidades musicales, que merecen toda atención.

Y ARREGUI

¿Cree usted que ahora va en serio? Se convenció leyendo

"El Mentidero"

¿Cree usted que ahora va en serio? Se convenció leyendo

MADRID-PARIS

LOS MEJORES SURTIDOS EN PARAGUAS INGLESES PARA CABALLERO TOM-POUCE ALTA NOVEDAD

LES PETITS SUISSES

La mayor variedad de calzado en España

FERNANDO VI, 17, y GRAN VÍA, 8 y 10

298.742 personas vacunadas

Se proroga el plazo de vacunación voluntaria durante noviembre

Según una nota del Ayuntamiento, por mediación del servicio de vacunación contra la viruela, organizado por el Laboratorio Municipal, han sido vacunadas hasta ahora 144.510 personas, de ellas 29.066 a domicilio, y se han entregado a entidades, médicos particulares y vecinos dosis de Vacuna para 154.232 vacunaciones. Suman éstas un total de 298.742.

Al terminar el mes de octubre, quedan disponibles en el Laboratorio Municipal 45.600 dosis de vacuna, y el alcalde ha acordado prorrogar el plazo de vacunación voluntaria por todo el mes de noviembre.

Advertisement for UROMIL, featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for uric acid and rheumatism.

UN LUCHADOR ASFIXIADO

El Uruguay gana el torneo futbolístico sudamericano

FOOTBALL

MONTEVIDEO, 2.—Terminó ayer el séptimo campeonato sudamericano de fútbol, en el que han participado la Argentina, Paraguay, Chile y Uruguay. Resultó campeón el Uruguay, clasificándose en segundo lugar el equipo argentino. De los siete años que se ha disputado este campeonato, el Uruguay lo ha ganado cinco.

Resultados de los partidos más importantes últimamente celebrados y que por falta de espacio se dejaron de publicar ayer:

En Valladolid: DEUSTO.*Deportivo Español..... 2-0

En Valencia: *VALENCIA F. C.-España F. C..... 4-0 *Gimnástico F. C.-Tarrasa..... 2-2

En Córdoba: SAN ROMAN (Sevilla)*Sporting Club..... 1-0

En Girona: UNION DEPORTIVO-Centro de Sport (Manresa)..... 3-0

Segundo partido: *Unión Deportiva-Centro de Sport..... 2-2

En Málaga: *MALAGUENO F. C.-Sevilla Bote Club..... 3-0

En Lérida: *Lérida F. C.-Athletic de Sabadell..... 1-1

Barcelona F. C.*Juventud Republicana..... 2-2

Segundo partido: Barcelona F. C.*Juventud Republicana..... 1-3

En Jaén: *Jaén F. C.-C. D. Europa (Sevilla)..... 1-1

En Castellón: *DEPORTIVO-Reus..... 5-3

En Cáceres: *DEPORTIVO CACERENO-Nacional F. C. de Madrid..... 1-0

En Cádiz: MALAGA F. C.*Español..... 4-0

En Tarragona: *STADIUM-Gimnástico, de Granollers..... 3-2

En Lugo: EMDEN (La Coruña)*Sporting Club..... 2-1

En Cartagena: R. Betis Balompí*Cartagena F. C..... 0-0

Segundo partido: BETA*Cartagena F. C..... 2-0

Se promovieron incidentes entre jugadores, resultando lesionado un jugador sevillano, intervinieron la fuerza pública.

En Sanlúcar: SANLUCA F. C.-Regional F. C. de Jerez..... 2-0

En Almería: VILLANO F. C.-Almería Balompí..... 2-1

En Gijón: ATHLETIC-Racing, de Mieres..... 7-1

En Andujar: Deportivo, de Sevilla-Biturgi..... 2-2

Segundo partido: ILITURGI-Deportivo..... 1-0

En Jerez: SEVILLA ATHLETIC CLUB-Jerez Football Club..... 3-1

En Elche: *STADIUM-Reina Victoria (Cartagena)..... 3-0

En Ceiza: *DEPORTIVO-Hércules (Alicante)..... 1-0

En Aranjuez: *Deportiva-Guindalera Deportiva..... 0-0

En Alcazar: C. D. ESPAÑA-U. Deportiva Valdepeñense..... 4-1

LUCHA LIBRE

Los encuentros del Círculo van tomando a su fin, y si no se ven mejores luchas, al menos desfilan en el tapiz los de más categoría en los inscritos.

Las luchas de anoche tuvieron algo de

COTIZACIONES DE BOLSA

DE BOLSA

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 69,80; E, 69,80; D, 69,80; C, 70; B, 70,05; A, 70,10.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 83,75; E, 83,75; D, 84,80; C, 84,70.

5 por 100 Amortizable.—Serie E, 85; D, 85,00; C, 85,00; B, 85,00; A, 85,00.

5 por 100 Amortizable (nuevo).—Serie F, 95; C, 95; A, 95.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 100,80; B, 100,45.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89; 5 por 100, 99; 6 por 100, 106,85.

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito 1918, 87.

Acciones.—Banco de España, 566; ídem Hipotecario, 348; ídem Español de Crédito, 160; ídem Río de la Plata, 68; Compañía Arrendataria de Tabacos, 233; Duro Felguera, 53,50; Azucareras, preferentes, 105; Ferrocarriles, Nortes, 333,25; Alicante, 326,50.

Moneda extranjera.—Franco, 38,90; libras, 39,68; dólares, 7,43; iras, 32,40.

NO TITUBEE

Si quiere buen chocolate, tiene que tomar el de nuestro amigo Isidro López Cobas, Gónova, 4, molino, ¡Pruebelo!

No se despacha los domingos.

Oposiciones y concursos

MEDICOS MILITARES

De la «Gaceta» de ayer: «Primer». Se convocan a oposiciones para cubrir 105 plazas de médicos militares alumnos de la Academia de Sanidad Militar a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el 26 de enero próximo, con sujeción a las bases aprobadas por real orden circular de 29 de marzo de 1921 (D. O. número 85), y siendo los programas que han de regir los publicados por real orden circular de 20 del actual (D. O. número 241).

Segundo. Los ejercicios de oposición tendrán lugar en esta Corte, y en el local de la Academia, calle de Almirante, número 33, dando principio en primero de febrero de 1925.

UN 'APROVECHADO'

Un sujeto llamado Mariano López Sáinz se apoderó de varios géneros pertenecientes a Enrique Fernández Valera, y como el hombre necesitaba algo donde meterlos, los robó tranquilamente una banasta a Celestino Cano Caña.

Ahora que los perjudicados no se conformaron y le entregaron a la Policía.

ANUNCIOS OFICIALES

BANCO HISPANO AMERICANO

Habiéndose extraviado el extracto de inscripción número 24.480, comprensivo de 93 acciones de este Banco número 1.720 a 1.812, al valor de 132.471, 70,386 al 70.410, 1.720 al 56.758, 73.476 al 73.499, 80.578, 100.000 al 100.599, 105.764, 68.086 al 68.045, expedido, con fecha 13 de marzo de 1924, a favor de don José Fuentes Díaz Esteban, por se anuncia por segunda vez, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 7.º de nuestros estatutos.

Madrid, 4 de noviembre de 1924.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

PILDORAS PURAMENTE VEGETALES ZEHCNAS

(Grabe este nombre por el de Cenar)

Laxante de efectos sin igual ESTOMIQUES, ANTIBILIOSOS, DEPURATIVOS. Ensayarlas es convencerse de que todas las enfermedades se superan en PRECIO, pero ninguno le iguala en EFECTOS.

Caja, 0,40 y 1,50 pesetas

Venta en farmacias. Depósito general, Gran Farmacia y Centro de Espectáculos, D. Rey, Infantas, 7, Madrid.—Pedir catálogo especial ZEHCNAS, gratuito.

VIÑOONA

ES UN PODEROSO ALIMENTO CEREBRAL

Verin Sosas

Aguas alcalinadas, sin rival para las vías urinarias. Venta farmacias y droguerías. Temporada oficial, 15 junio a 30 septiembre.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

Ron Cubano

PEDIDO UNICO LEGITIMO 27 Años

Aguas y Balneario de Cestona

(SOCIEDAD ANONIMA)

Aguas minero-medicinales, únicas inferiores con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estomatitis, neurastenia, artritis, estomago, bazo, etcétera, etcétera.

EL CARLSBAD DE ESPAÑA

Declaradas de utilidad pública el año 1918

De venta en todas las farmacias y droguerías en todas las épocas del año.

Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de junio hasta el 30 de septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO

Los Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes. Restaurantes.—Asociaciones.—Salones.—Sala de lectura, etcétera, etcétera.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte:

Estación de Zumarraga, a 27 kilómetros; cuarenta y cinco minutos de recorrido.

Para la línea de los Vascongados, de Elbaio a San Sebastián:

Estación de Arriena, a 7 kilómetros; diez minutos de recorrido.

Hay servicio regular de automóviles en ambas estaciones durante la temporada oficial.

Para la futura campaña oficial de 1925 circulará ya el ferrocarril eléctrico que el «Urola», hoy en construcción, que une el Balneario en Zumarraga con el de los Vascongados en Zumaya, pasando por Estación del Norte en el mismo Balneario.

Plidana noticias directamente a las oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Gipuzkoa).

HA LLEGADO YA

Lavandero Práctico "Presto"

DE FACIL MANEJO Y ETERNA DURACION. QUE ECONOMIZA 80 POR 100 DE TIEMPO. REDUCE EL CONSUMO DE JABON Y SUPRIME EL DESGASTE DE LA ROPA. Derrochamos el importe si a los ocho días de uso no le satisfacemos: PROBA: 15 PSETAS, y por 2 ms se remite a cualquier estación española

L. Asín Palacios. Preciados, 23. Madrid

BROADCASTING

ESTACIONES TRANSMISORAS RADIO-TELEFONICAS PARA RADIODIFUSION

La Compañía IBERICA DE TELECOMUNICACION se compromete a instalar en cualquier población de España estaciones de radiodifusión completas de cualquier potencia.

Diríjase a Leganitos, 47, Madrid

Los dolores de cabeza quitan la alegría de vivir!

Rápido y seguro alivio lo proporcionan las Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.



Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.

Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.

Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.

Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.

Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.

Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.

Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.

Tabletas "Bayer" de Aspirina.

Fíjese Vd. en la faja encarnada.

Tabletas "Bayer" de Aspirina.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El Patronato de Nuestra Señora... El 8 será el santo de la duquesa de San Fernando de Quiroga...

El 10 celebrarán su fiesta onomástica las señoras viudas de La Cerdá y López Chineri...

El 11 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 12 será el santo de los marqueses de Peñañero... Señoras viudas de don Fernando Meana y Medina...

El 13 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 14 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 15 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 16 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 17 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 18 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 19 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 20 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 21 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 22 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 23 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 24 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 25 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 26 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 27 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 28 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 29 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 30 serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 1º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 2º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 3º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 4º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 5º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 6º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 7º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 8º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

El 9º serán los días de la marquesa de Vessolla... Señoras viudas de don Fernando Jardón y de don Juan Llasera...

NOTICIAS SUCESES

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Libere copiosamente en el Norte y Noroeste de España, y tiende a generalizarse el régimen de lluvias.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO.—Barómetro, 75,7. Humedad, 88. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 14. Recorrido en las veinticuatro horas, 190. Temperatura: máxima, 21,6; mínima, 11,3; media, 16,4. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde primero de año, 267,4. Precipitación acumulada, 0,0.

MITIN SANITARIO.—Con el celebrado el pasado domingo en el teatro del Centro se inauguraron los mítines de higiene social del curso de 1924-1925. En el mitin inaugural pronunciaron discursos el doctor Navarro Fernández, don Mauricio Jalvo, señor Prieto Pazo, profesor Campuzano, doctor Sallas y Vaca, señoras Lozada, general Martínez Anido, que hubo de ausentarse antes de terminar el acto, y señor Vellando.

SUBVENCIÓN A LA MARINA ITALIANA.—A propósito de las diferentes construcciones proyectadas por los armadores italianos y de la ayuda que presta para esas construcciones las compañías, se anuncia que el Gobierno prepara un decreto concediendo una prima suplementaria a las compañías que construyan vapores de más de 30.000 toneladas y de una velocidad de más de 21 nudos.

CONSERVAS TREVIIJANO SON PREFERIDAS A TODAS.—HOMENAJE A UN HÉROE.—En el pueblo de Los Gallardos (Almería) ha sido descubierta una lápida que da el nombre del héroe comandante del Tercio don Ricardo de la Rada y Peral a una de las principales calles.

PIELER. REFORMAS. PRECIOS ECONÓMICOS. MORATILLA. FUENCARRAL, 105, 1.º.—PERMISOS DE CONDUCCIÓN.—En el Gobierno civil facilitaron ayer la siguiente nota: «Los que desean practicar el manejo de los automóviles por el centro de la ciudad y población tendrán que solicitar un permiso del excelentísimo señor gobernador civil, el cual lo concederá valiendo por quince días, a partir de la fecha de la concesión y siempre que el solicitante tercera persona solvente que se haga responsable subsidiariamente de cuantos daños, perjuicios o accidentes puedan ocurrir durante las pruebas de conducción interurbana entre localidades de la provincia».

SUBMARINOS PARA AUSTRALIA.—El Gobierno general australiano ha pedido que se abra un crédito para la construcción de dos cruceros submarinos modernos con un radio de acción de otros mil millas. El coste previsto es de 352.000 libras por submarino.

LA EMIGRACION CANADIENSE.—Según las últimas estadísticas publicadas, durante el período comprendido entre el 1 de abril y el 30 de septiembre entraron en el Canadá 55.312 personas, o sea 9.125 menos que durante el período correspondiente de 1923.

MITIN DE LA U. P. EN ATIENZA.—Con asistencia del vocal del Directorio general Hermosa, se celebró en Atienza un mitin de Unión Patriótica. Hicieron uso de la palabra, y fueron calurosamente aplaudidos, el alcalde, señor Buepacian; vicepresidente de la U. P. local, señor Rubio; delegado gubernativo, señor Yust, y el gobernador de la provincia, que remitió los discursos.

Después se celebró un banquete de 60 cubiertos, al que asistieron con el general Hermosa y las autoridades locales las más prestigiosas personas de Atienza, los delegados gubernativos de la provincia, el señor Aroispaste, etc.

El general Hermosa fué recibido y despedido con grandes muestras de respetuoso afecto.

Accidente.—Carolina López de Arce, de cincuenta y cinco años, domiciliada en Palanca, 9, sufrió lesiones de pronóstico reservado al caer en las escaleras del «Metro» en la estación de Goya.

Melos trates.—Doña María Arellano denunció al agente ejecutivo don Luis Velasco, acusándole de malos tratos. Doña María fué asistida en la Casa de Socorro de Jesús contusiones, que, según dijo, se las causó el citado agente.

Este, por su parte, asegura que el maltratado de obra y de palabra fué él y la culpable doña María.

¿Qué iba a hacer?—Perfecto García Calvo entró ayer en Capitanía general por un balcón. Fué sorprendido por un funcionario y el delicto.

Perfecto no da perfecta explicación de por qué no entraba por la puerta.

Atropellos.—En la calle de Alcalá, frente al Banco de España, el automóvil 312 Z, que guiaba Francisco Paimós Velasco, atropelló a José Soto Ramos, de sesenta años, con domicilio en Colmenares, 2, y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

—Angel Salmero de Dios, de nueve años, que vive en Castelló, 6, fué atropellado en Puerta Bonita (Carabanchel) por el auto número 11.299, conducido por Ramón Morales, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Ocurrió el atropello cuando el niño se apeaba de la traseca de un tranvía.

Quemaduras.—Trabajando en un motor en la calle de Manués de Luna, 2, sufrió quemaduras de segundo grado el mecánico Francisco Martínez Méndez.

Una denuncia.—Doña Paula Rubio Díaz, de treinta años, con domicilio en Medellín, número 5, entregó hace unos meses 700 pesetas para que le adquiriera unos terrenos en la Ciudad Lineal a Alberto Koch, alemán, empleado en un Banco en aquel entonces.

Como el tiempo transcurrió y Alberto no daba señales de vida, doña Paula hizo averiguaciones, resultando que el alemán ya no era empleado del Banco y que tampoco se sabía en ninguna parte dónde estaba.

Entonces doña Paula presentó la correspondiente denuncia ante el juez.

¿De qué iba a hacer?—En un parador sito en el paseo de los Melancólicos, 11, aplicado, falleció Nicolás Manzón, de veintidós años, avistándose entonces a un médico de la Casa de Socorro sucural de Palacio.

Como en el parador dicen que Nicolás padecía catatiquismo y que murió durante uno de ellos, y en cambio, un hermano del muerto asegura que no tenía noticias de tal padecimiento, la cuestión ha sido llevada al Juzgado, y la autopista dirá en definitiva de qué murió Nicolás.

En un tranvía de la calle de Hortaleza le robaron a don Luis Salazar Vargas la cartera con 125 pesetas y documentos.

En la Red de San Luis le desapareció un bolso con 555 pesetas a doña Carolina Tauxler.

En la Puerta de Atocha, cuando subía a un tranvía, le sustrajeron la cartera con 125 pesetas y 1.000 coronas a don Julián Martínez Martín, que acababa de llegar de Barcelona.

Anclada lesionada.—Una joven desconocida tiró al suelo en la calle de Calatrava a la anciana de sesenta y cinco años María Juana Merino González, produciéndole lesiones de pronóstico reservado.

Hirió en un choque.—En el paseo de Rosales chocaron el automóvil que guiaba el chófer Manuel Lorenzo López y un tranvía de la línea Goya-Rosalas.

El chófer salió despedido y sufrió heridas de pronóstico reservado.

Accidente.—Carolina López de Arce, de cincuenta y cinco años, domiciliada en Palanca, 9, sufrió lesiones de pronóstico reservado al caer en las escaleras del «Metro» en la estación de Goya.

Melos trates.—Doña María Arellano denunció al agente ejecutivo don Luis Velasco, acusándole de malos tratos. Doña María fué asistida en la Casa de Socorro de Jesús contusiones, que, según dijo, se las causó el citado agente.

El ingenio de la maldad

Un premio que no lo es

En una taberna establecida en Recoletos, 9, entró un individuo, y después de amplias libaciones, declaró en voz alta que era un mortal dichoso, pues que le acababa de tocar la lotería, y para demostrarlo, enseñó cuatro décimos del número 4.124, premiados en el sorteo de anteyer.

—Ahora—continuó diciéndome el afortunado sujeto—que yo soy un poco vago, no tengo ganas de ir a cobrar. Si alguno de los presentes me los compra, ahí van.

Y tiró los décimos sobre la mesa. Un pobre ciego, llamado Pedro Monedero López, se brindó a hacerse el favor, y para ello entregó al parroquiano un billete de 100 pesetas, una más en plata y un décimo del sorteo próximo, recibiendo, en cambio, los que el vago lanzó sobre el marmol.

Todavía el ciego quedó entrapado con el feliz mortal en unas pesetas que le faltaban; pero al día siguiente quedó en llevarlas.

El agraciado se fué a pasear su buena estrella, y el ciego marchó a cobrar el premio a la correspondiente Administración, en la que le dieron el disgusto de entregarle a la Policía, en lugar de abonarle las pesetas. Los décimos estaban enmercadados en su numeración.

Ahora que el ciego pudo demostrar fácilmente el medio como llegaron a su poder los famosos décimos.

(Continúa al final de la 6.ª columna)

Las niñas desaparecidas

Lo que hizo la señora Morales en la mañana de la desaparición

La señora Mercedes Morales ha justificado plenamente su conducta en la mañana del día 24 de mayo, en la que, conforme se recordará, desaparecieron las niñas de la calle de Hilarión Esclava. Tal extraneo era de gran importancia para el sumario, y por las nuevas diligencias verificadas ha quedado puesto en claro.

La señora Morales estuvo en ese lapso de tiempo en una imposición de insignias en un establecimiento religioso sito en el paseo del General Martínez Campos. Así se lo ha comunicado de oficio la presidenta de la Asociación católica que organizó la caridad. Como en el mencionado oficio se consignaban los nombres de las personas que durante el acto hablaron con la señora Morales, el juez hizo comparecer ayer, declarando que, en efecto, vieron y conversaron con la señora Morales la mañana del expresado día, mientras tenía lugar el acto que se deja dicho.

El juez ha interesado que comparezca de nuevo el cabo Cosin para aclarar una contradicción que existe entre sus manifestaciones y las hechas por un guardia motorista, apellidado Morales.

Ayer una señora en Tetuán de las Victorias fué a dar una limosna a unas niñas, y éstas la rechazaron, comenzando a dar gritos, diciendo que se las quería rapar.

(Continúa al final de la 6.ª columna)

ESPECTÁCULOS

PARA HOY

ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonald).—6, El rayo.—10,50, El juramento de la Princesa.

COMEDIA.—6,30, Nerka Roukaya.—10,15, Compañía cómico-dramática, La pura verdad. FONTALBA.—10,15, La virtud sospechosa.

CENTRO.—6, Una yakuca. París.—10,15, Don Juan Tenorio. ESLAVA.—6,15, La octava mujer de Barba Azul y España.—10,30, Mujer y España.

LARA.—6 y 10,30, Casimiro. INFANTA ISABEL.—6,15, La buena suerte (extraneo).—10,15, Hay que vivir. REINA VICTORIA.—6, Los chazos.—10,30, Yo, posador.

COMICO.—6,15 y 10,15, Don Juan Tenorio. LATINA.—6 y 10,15, Don Juan Tenorio. APOLO.—6,30, La linda tapada.—10,15, Calixta, la prestamista, y La waqueta. ZARZUELA.—6 y 10,30, Variedades. «Don Juan».

EL CISNE.—6,15, El Rey que robó.—10,15, Las bravías y La marcha ob Ciudad.

(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

Hubo un pequeño escándalo, al que puso término el jefe de Bomberos, señor Monasterio, que pasaba por allí, y el cual presenciado todo lo que había pasado. El público se dio por satisfecho con la explicación, retirándose del lugar del suceso, no sin prolongar los comentarios largo rato.

ESTERAS. Terciopelos, pita y realcos. 400 piezas; todo baraticimo. Sencillos a 1,75 metro.

SARNICINA CESAR. INSTRUMENTOS DE QUIMICA. PERFUME CURA ACIDICA. HENRI J. SARRIN. SIN DOLOR.

CLINICA. Médico-Quirúrgico de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. RAYA X. CALLE DE LAS VEGAS, 27. De tres a seis.

ENRIQUE DE LABURO. Empresa Reconstructora. Navas de Tolosa, 5. MADRID.

AGUA de BORINES. estómago, náuseas e infecciones gastrointestinales (trinitomas). Reina de las dietas para la digestión, higiénica y agradable.

AGUAS MINERALES. DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO. CRUZ, 39.—TELÉFONO 2.728 12.

MUEBLES EL CENTRO. DE LUJO Y ECONÓMICOS.—PLAZA DEL ANGEL, 1. LIQUIDACION POR CAMBIO DE DUREO.

LADRILLOS REFRACTARIOS. TUBOS DE GRES. Pacífico, 12.

Casa "Melilla". FABRICA DE COCHES PARA NIÑOS. FABRICA DE JUGUETES FINOS. BARQUILLO, NUMERO 6 DUPLICADO.

ANGEL RIPOLL

BARNICES

ESMAILTES

PINTURAS

ALCANFOR

FABRICAS QUIMICAS LA INDUSTRIAL RESINERA RUTH S.A.

SANTANDER

BIBLIOGRAFIAS

AUXILIARES DE HACIENDA

ALFONSO REPISO

BATERIA cocina de aluminio y esmalta, todas clases. Lavabos, fregaderos. Bateria al por mayor. Precios muy económicos y especiales para Comunidades, Colegios y Asociaciones. LINDAS MESON DE PAREDES, 17.

METALURGICA MADRILENA. HA REDUCIDO NOTABILMENTE LOS PRECIOS, TANTO EN BRONCES Y OROFERROS RELIGIOSOS COMO EN SUS ACREDITADAS IMAGENES. Barquillo, 30.

El especialista herniólogo Ramon en Madrid. Los días 12, 13, 14, 15 y 16 del actual noviembre recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el consultorio que tiene establecido en la calle Arrieta, número 11, piso bajo, MADRID.

LA SEÑORA DOÑA JULIANA CASIMIRA OLIVER ALDARONDO VIUDA DE MORALES. Ha fallecido el día 4 de noviembre de 1924 A LOS CINCUENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD R. I. P.

Sus allegados hijos, don Francisco, doña Luisa y don Luis; hijos políticos, doña Josefina Reyes y don Juan Quintero; nietos, hermanos (ausentes), hermanos políticos (ausentes), sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 5 del actual, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Corredora Baja, 35, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. Se publica el coche. En la capilla ardiente se dirán misas por el alma de la finada. (Ag. 11.)

POMPAS FUNEBRES.—AVENIDA DEL CONDE DE PENALVER, 15.

Sustituta de cocina, de aluminio y esmalta, todas clases. Lavabos, fregaderos. Bateria al por mayor. Precios muy económicos. Comprando desde 5 pesetas en adelante se hace un regalo. CALLE DE LA MADALENA, NUMERO 27.

VIDA RELIGIOSA

DIA 5.—Mitróclis.—Santos Zacarías e Isabel, padres de San Juan Bautista; Galaxio y Epistemo, su mujer, mártires, y Félix y Leta, presbíteros.

La misa y oficio divino son de las Religiosas de los Santos de las diócesis, con rito de mayor y color encarnado.

Adoración Nocturna.—San Juan de Sahagún. Ave María.—A la once, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Elisa Arroyo.

Coronación de Nuestra Señora.—En la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.

Corte de María.—De los Pellicos, en las Trinitarias y Valdeca, de la Asistencia, en el Hospital de los Flamencos.

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—(Cuarenta Horas).—Continúa la novena a su titular. A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y a las once de la tarde, ejercicio, predicando el señor Sanz de Diego, y reserva.

CULTOS DEL MES DE LAS ANIMAS. Parroquia de la Concepción.—Continúa la novena a las Animas. A las seis de la tarde, rosario, sermón por el padre Clarán, O. F., ejercicio y responso.

Parroquia de San Ginés.—Idem ídem. A las diez, misa cantada con responso; por la tarde, a las cinco, rosario, sermón por el señor Martín, ejercicio y responso.

Parroquia de San Marcos.—Idem ídem. A las diez, misa cantada; por la tarde, a las seis, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio de novena y responso.

Parroquia de San Martín.—Idem ídem. A las cinco y media de la tarde, rosario, sermón por el padre García de la Cruz, escópico, meditación y responso.

Parroquia de San Ramón (Puente de Valdeca).—A las cinco y media de la tarde, rosario, sermón, ejercicio y responso.

Parroquia de San Sebastián.—A las nueve y media, misa cantada de requiems; por la tarde, a las cinco y media, rosario, sermón por el señor Falco, ejercicio y responso.

Parroquia de Santiago.—Continúa la novena a las Animas. A las diez, misa, vigilia y responso; por la tarde, a las cinco, rosario, sermón por el señor Mari-Soler, ejercicio y responso.

Parroquia del Salvador.—Idem ídem. A las diez, misa cantada de requiems; a las seis de la tarde, rosario, sermón por el señor Vellando, ejercicio, lecturas y responso.

Parroquia de Santa Cruz.—A las seis de la tarde, rosario de Animas, plática por el señor Bieza, ejercicio y responso.

Parroquia de Santa Teresa.—Continúa la novena de Animas. A las cinco y media de la tarde, rosario, sermón por el señor Lampreave, ejercicio y responso.

Agustinos Recoletos (Príncipe de Vergara, 85).—Idem ídem. A las cinco y media de la tarde, ejercicio, sermón y responso.

Asilo de San José de la Montaña (Carraca, 15).—A las siete, ocho, ocho y media, nueve, diez y once, misas; por la tarde, a las cinco y media, ejercicio de Animas.

Buen Suceso.—Continúa la novena a las Animas. A las diez, misa cantada y responso; por la tarde, a las cinco y media, rosario de la Preciosa Sangre de Jesús, sermón por don Mariano Benedicto, meditación y responso.

Calatrava.—A las diez y diez y tres cuartos, misa de requiems, con vigilia y responso; por la tarde, a las seis y media, rosario de Animas, sermón por el señor Gázquez, ejercicio y responso.

Cristo de la Salud.—A las siete, ocho y doce, rosario y ejercicio; a las nueve, diez y once, vigilia y misa de requiems; por la tarde, a las seis, once, sermón por don José Estrella, ejercicio y responso.

Pontificia.—Continúa la novena a las Animas. A

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Comentarios al Código Canónico, en seis tomos, con los cánones en latín y en castellano, por el párroco del Carmen y San Luis, de Madrid; 93 pesetas.

Del mismo autor: Legislación eclesiástica sobre religiosos, 6 pesetas; sobre Ordenes Terceras y Cuartadas, 2,50; sobre Provisión de Paroquias, 1,50; Esponsales, Matrimonio y Divorcios, 6; Variedades del Código Canónico en la Teología Moral, 6.

Convocatoria próxima, por competentes, de los del ministerio de Hacienda. Prospecto gratis. Suscripciones en Editorial Reus, Cañizares, 3 duplicado, y Preciados, 6.

